
② +1/1/60+ ②

Aufgabe 7 (5 Punkte) 0 1 2 3 4 5

Sei f : R2 → R die Abbildung, die gegeben ist durch

f(x, y) = sin(2xy) + cos(−xy).

(a) Bestimmen Sie den Gradient von f : ∇f(x, y) =

(

2y cos(2xy) + y sin(−xy)

2x cos(2xy) + x sin(−xy)

)

(b) Bestimmen Sie die Hesse-Matrix von f an (1, 0): Hf(1, 0) =

(

0 2

2 −1

)

(c) Berechnen Sie das Taylorpolynom T2(f, (x, y), (1, 0)):

1 + 0 · (x− 1) + 2 · y + 0 · (x− 1)2 + 2 · (x− 1)y + −1

2
· y2.

Aufgabe 8 (5 Punkte) 0 1 2 3 4 5

Berechnen Sie die folgenden Integrale:

∫

2

1

7x d x =
21

2

∫

6x3 cos(x2) d x =
[

3
(

cos(x2) + x2 sin(x2)
)

]

∫

4

(2x− 2)2 + 1
d x =

[

2 arctan(2x− 2)
]

∫

+∞

0

4

(2x− 2)2 + 1
d x = π + 2arctan(2)
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a ∈ Rr {0} , b ∈ R+ Viel Erfolg!

Aufgabe 1 (1 Punkt) 0 1

Kodieren Sie in den Feldern Ihre Matri-

kelnummer und Ihre Übungsgruppennum-

mer, indem Sie die entsprechenden Kästen

ausfüllen. Tragen Sie außerdem Ihren Namen

und Ihre Matrikelnummer in die unten ste-

henden Felder ein.
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② +1/2/59+ ②

Aufgabe 2 (3 Punkte) 0 1 2 3

Sei f : R2 → R die Abbildung

f(x, y) = sin(x) cos(y).

(a) Welcher der folgenden Kandidaten ist eine kritische Stelle von f ?

�

(

−π

3
,
π

2

)

⊠

(π

2
, π
)

(b) Bestimmen Sie die Hesse-Matrix von f und den Typ der in (a) gefundenen kritischen Stelle.

Hf(x, y) =

(

− sin(x) cos(y) − cos(x) sin(y)

− cos(x) sin(y) − sin(x) cos(y)

)

Typ: lokales Minimum

Aufgabe 3 (4 Punkte) 0 1 2 3 4

Bestimmen Sie für die folgenden komplexen Potenzreihen jeweils den

Entwicklungspunkt z0 ∈ C und den Konvergenzradius ρ ∈ R
+

0 ∪ {+∞} .

∞
∑

k=1

(−1 + 3i)k(z +
√
3)k

∞
∑

k=1

ik
(

z − 3i

k2

)k ∞
∑

k=3

(

3 + i sin

(

πk

2

))k

(z − 2 + i)k

z0 −
√
3 3i 2− i

ρ
1√
10

+∞ 1√
10

Aufgabe 4 (5 Punkte) 0 1 2 3 4 5

Bestimmen Sie die fehlenden Koeffizienten durch Polynomdivision:

2x4 − 3x3 + 10x2 − 11x+ 8

x3 − x2 + 2x− 2
= 2 · x+ −1 +

5x2 − 5x+ 6

x3 − x2 + 2x− 2

Führen Sie eine reelle Partialbruchzerlegung durch:

5x2 − 5x+ 6

x3 − x2 + 2x− 2
=

3x− 2

x2 + 2
+

2

x− 1

Aufgabe 5 (3 Punkte) 0 1 2 3

Berechnen Sie:

lim
x→+∞

(

cos(x)

3x+ sin(x)
+ 18

)

lim
x→+∞

cos(x)− 2x

3x+ sin(x)

∞
∑

k=0

πk+1

2k−1k!

18 −2

3
2πe

π

2

Aufgabe 6 (5 Punkte) 0 1 2 3 4 5

Für Konstanten a, b ∈ R sind die Parametrisierungen

Ca,b : [0, 1] → R
2 : t 7→

(

2t− b

at2 − 4bt+ 1

)

einer von a, b abhängigen Kurve Ka,b und

D : [−1, 1] → R
2 : t 7→

(

t3

1

)

einer Kurve M

gegeben. Wir betrachten das folgende Vektorfeld:

g : R2 → R
2 :

(

x1

x2

)

7→
(

−6x2
1 + 4x1x2

2x2
1 − 2x2

)

.

(a) Bestimmen Sie die Konstanten a, b so, dass Ca,b eine Kurve von

(

−1

1

)

nach

(

1

1

)

parametrisiert.

a = 4 b = 1

(b) Bestimmen Sie die Länge der Kurve M . 2

(c) Bestimmen Sie ein Potential U für das Vektorfeld g .

U(x1, x2) = −2x3
1 + 2x2

1x2 − x2
2

(d) Berechnen Sie die folgenden Kurvenintegrale.

∫

K4,1

g(x) • d x = −4

∫

M

g(x) • d x = −4

② ②


